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ІНТЕГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ ЯК УМОВА 
ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ЙОГО УЧАСНИКІВ 

Анотація. У статті розкрито роль та значення інтеграційних процесів на фі-
нансовому ринку для забезпечення конкурентоспроможності його учасників. Визна-
чено, що основними критеріями підвищення конкурентоспроможності є диверсифіка-
ція діяльності, клієнтоорієнтований підхід і сформована система забезпечення 
функціонування інтегрованої бізнес-моделі. Зазначено, що фінансове інтеграційне 
утворення збільшує можливості для диверсифікації і швидкого реагування на раптові 
виклики і зміни на ринку, зменшуючи негативний вплив ризиків. Встановлено, що інте-
граційні процеси на фінансовому ринку забезпечують не тільки реалізацію клієнтоорі-
єнтованого підходу, а й управління цінністю клієнтів, яке ґрунтується на залученні та 
утриманні їх протягом усього життя. Визначено, що конкурентні переваги реалізу-
ються через зниження витрат на надання послуг, зростання кількості послуг, які при-
падають на одного клієнта, і як наслідок збільшення рентабельності бізнесу. 

Ключові слова: фінансовий ринок; інтегрований фінансовий посередник; інтег-
раційні процеси; диверсифікація; конкурентоспроможність; клієнтоорієнтованість.   

Рис.: 1. Бібл.: 11. 

Постановка проблеми. В умовах макроекономічної нестабільно-
сті суттєво посилюється конкуренція на фінансовому ринку, тому фі-
нансові установи активно шукають нові джерела збільшення своїх до-
ходів за рахунок вдосконалення окремих складових діяльності та 
інтегрування бізнес-процесів, розширення асортименту послуг та по-
кращення сервісного обслуговування клієнтів. У таких умовах важли-
вою світовою тенденцією стала стратегія розвитку інтеграційних про-
цесів на фінансовому ринку, яка забезпечує конкурентоспроможність 
фінансових установ за рахунок диверсифікації їхньої діяльності та 
формування клієнтоорієнтованого підходу до реалізації послуг. 
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Однією з форм інтегрування на фінансовому ринку є поглиблення 
співпраці між банківськими установами та страховими компаніями за 
рахунок створення і реалізації спільних фінансових послуг. У резуль-
таті банківсько-страхова взаємодія дозволяє об’єднати конкурентні 
переваги обох сторін, що сприяє прискоренню руху суспільного капі-
талу та динамічному зростанню фінансового ринку. Тому дослідження 
інтеграційних процесів на фінансовому ринку в сучасних умовах є ак-
туальним і своєчасним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток взаємодії 
між фінансовими посередниками та форми інтеграції бізнес-процесів 
на фінансовому ринку розглядають і вивчають як вітчизняні, так і за-
кордонні вчені, а саме: В. Д. Базилевич, О. Ю. Донецькова [2], 
С. М. Єш [7], Ю. С. Клапків [4], С. М. Козьменко [5], Р. В. Пікус [6], 
В. В. Тринчук [9], В. М. Фурман [10] та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте 
залишаються неузгодженими та дискусійними питання сутності та змі-
сту інтеграційних процесів на фінансовому ринку, а також визначення 
механізму функціонування інтегрованих фінансових посередників. Не 
існує єдиного підходу до трактування категорій, які використовуються 
при визначенні інтегрованих бізнес-процесів на фінансовому ринку. 
Тому в межах цього дослідження зробимо спробу розкрити більш де-
тально особливості, переваги та недоліки створення інтегрованих фі-
нансових посередників.  

Мета статті. Головною метою цієї роботи є розкриття ролі та зна-
чення інтеграційних процесів на фінансовому ринку для підвищення 
конкурентоспроможності фінансових установ в умовах макроекономі-
чної нестабільності. 

Виклад основного матеріалу. Активні інтеграційні процеси на 
фінансових ринках зарубіжних країн зі створення об’єднань банків, 
страховиків та інших фінансових посередників спостерігаються із се-
редини 90-х років ХХ ст. Так, у 1998 р. відбулось об’єднання Travelers 
та Citicorp у США, а згодом інтеграційні процеси активізувались на фі-
нансовому ринку Великої Британії та Австралії, а також була укладена 
угода між Allianz та Dresdner Bank. Вважається, що передумовою цих 
процесів були реформи, які спрямовувались на зменшення сегментів 
фінансового ринку і стимулювання об’єднання його учасників.  



Науковий вісник Полісся № 2 (25), 2022                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (25), 2022 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 180 

Панченко О., Базілінська О. Інтеграційні процеси на фінансовому ринку 
як умова підвищення конкурентоспроможності його учасників 

 

Тривалий час у зарубіжній практиці концепція розширення інтег-
раційних процесів на фінансовому ринку обмежувалась перехресним 
продажем послуг між банківськими установами та страховими компа-
ніями. На сучасному етапі концепція еволюціонувала і вже охоплює 
не тільки страхові компанії і банківські установи, а й компанії з управ-
ління активами.  

Інтегрована фінансова компанія спрямовує свою діяльність на на-
дання комплексу різних видів фінансових послуг, забезпечуючи потреби 

своїх клієнтів через різні канали реалізації протягом тривалого часу. 
За рахунок інтеграції фінансових посередників створюються умови 

для більш повної реалізації наявних можливостей кожної сторони, по-
ступового збільшення клієнтської бази та обсягів надання фінансових 
послуг, а також зростання доходів. Тому важливим стимулом розвитку 
інтеграції на фінансовому ринку є наявність переваг для всіх сторін 
взаємодії та клієнтів, які проявляються в загальному підсумку в зрос-
танні конкурентоспроможності інтегрованих фінансових установ. Біз-
нес-моделі інтегрованих фінансових компаній створюють конкурентні 
переваги за рахунок диверсифікації діяльності, управління цінністю клі-
єнта та сформованої інтегрованої системи забезпечення (рис. 1).  

Важливим критерієм підвищення конкурентоспроможності інтег-
рованих фінансових установ є диверсифікація їхньої діяльності. Фі-
нансове інтеграційне утворення збільшує можливості для диверсифі-
кації, є більш гнучким і готовим до подолання викликів ринку. 
Інтегровані компанії краще реагують на зміни в потребах клієнтів, еко-
номічне оточення та необхідність створення нових каналів збуту. При 
цьому диверсифікація діяльності є важливим засобом управління ри-
зиками. Це важливо, оскільки процес надання фінансових послуг 
практично завжди передбачає певні зобов’язання та надання гаран-
тій, а отже, фінансові посередники беруть на себе суттєві ризики. При 

цьому вони повинні викликати довіру й мати ресурси на фінансування 
ймовірних негативних результатів діяльності. 

Інтеграційні процеси в секторі фінансових послуг передбачають ви-
користання комплексного підходу до управління ризиками, у зв'язку з 
цим виникає потреба у формуванні інтегрованими фінансовими компа-
ніями власних моделей, пов’язаних з оцінкою ризиків і управління ними.  
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Рис. 1. Вплив інтеграційних процесів на  підвищення конкурен-

тоспроможності інтегрованих фінансових посередників 

Це створює потужні можливості для зменшення наявних ризиків і 
приводить до їх своєчасного виявлення, вимірювання та контролю за 
ними. У результаті це сприяє зростанню рівня безпеки ведення бізнесу 
та використанню економічного потенціалу кожної бізнес-одиниці, що 
збільшує ефективність диверсифікації діяльності фінансових посеред-
ників у результаті інтеграції. Таким чином, створюються умови для при-
буткової діяльності за рахунок всебічного застосування сучасних ін-
струментів управління ризиками, які властиві різним видам фінансового 
бізнесу та формування довгострокових перспектив розвитку.  

- Зростання обсягу реалізації фінансових послуг на одного клієнта 
- Зростання доходу і прибутку 
- Зростання рівня безпеки бізнесу 
- Формування довгострокової стратегії 
- Зростання довіри клієнтів 
- Забезпечення прозорості бізнесу 
- Підвищення фінансової стійкості та ліквідності 
- Збільшення рентабельності бізнесу 
- Формування потужного бренду 

Підвищення конкурентоспроможності інтегрованої фінансової установи 

Диверсифікація діяльності Клієнтоорієнтований підхід 

- Гнучкість і швидкість реагування на 
зміни ринку 
- Збільшення кількості послуг 
- Можливість створення нових каналів 
збуту 
- Ефективне управління ризиками 
- Зниження рівня витрат за рахунок ефе-
кту масштабу  

- Урахування потреб клієнтів 
- Надання широкого спектра послуг 
- Швидке реагування на зміну потреб клі-
єнтів 
- Надання послуг протягом усього життя  
- Формування партнерських відносин 

Система забезпечення інтеграційних бізнес-процесів 

- Удосконалення технологічної інфраструктури 
- Покращення інформаційного забезпечення 
- Розвиток людського капіталу 
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Отриманню максимальної переваги сприяє не тільки інтеграція 
діяльності з управління ризиками, а і розробка узгодженої фінансової 
звітності й показників ефективності, реалізація загальних сервісів і те-
хнологій, створення системи обліку та управління персоналом. Тому 
диверсифікація діяльності інтегрованих фінансових посередників на-
дає гнучкості їхній діяльності й можливість швидко реагувати на рап-
тові виклики та зміни на ринку, тим самим зменшуючи негативний 
вплив ризиків. 

Важливим критерієм конкурентоспроможності на фінансовому 
ринку є максимальне врахування вимог клієнтів і надання широкого 
спектра фінансових послуг для задоволення їхніх потреб у процесі об-
слуговування. Клієнтоорієнтований підхід вимагає не тільки вивчення 
потреб споживачів і врахування їх очікувань, а і своєчасне виявлення 
можливих тенденцій на ринку і гнучке реагування на їх зміни.  

При цьому необхідно враховувати, що для кожного клієнта пере-
ваги в обслуговуванні є різними. Часто клієнти, отримуючи фінансові 
послуги, бажають мати постійний зв’язок з фінансовою установою і 
консультування в Інтернеті. Крім того, багато клієнтів бажають отри-
мувати комплексне обслуговування та мати альтернативні варіанти 
вибору між різними послугами. У процесі інтегрування виникає здат-
ність швидко визначати потреби клієнтів і вдосконалювати фінансові 
послуги, оскільки для розробки та впровадження нововведень є необ-
хідні ресурси, відповідне ціноутворення та можливість забезпечити 
своєчасне й ефективне виведення їх на ринок. 

Крім того, інтеграційні процеси на фінансовому ринку також сприя-
ють формуванню у клієнтів правильного уявлення про необхідність ви-
користання фінансових послуг на різних етапах життя. Упродовж життя 
людини потреба у фінансових послугах поступово зростає. Це послуги 
пов’язані зі страхуванням життя, здоров’я та працездатності, страхуван-
ням рухомого й нерухомого майна, страхуванням ризиків споживчих та 
іпотечних кредитів, а також кредитів для ведення бізнесу та ін. Виника-
ють потреби, які пов’язані з накопиченням коштів для оплати навчання, 
до важливих подій у житті людини, до пенсійного віку тощо.  

Проте необхідно враховувати не тільки потреби в конкретних по-
слугах, а й вимоги щодо процесу їх надання, які складно задовольнити 
окремо банком чи страховою компанією. Інтегрована фінансова ком-
панія отримує інформацію про різноманітність фінансових потреб 
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клієнтів і формує відповідну пропозицію фінансових послуг. Тому ва-
жливою перевагою інтегрованого фінансового посередника перед са-
мостійним банком або страховиком є можливість надавати послуги 
протягом усього життя клієнта. Це також стосується і корпоративних 
клієнтів, яким надаються послуги на основі комплексного підходу.  

Таким чином, інтеграційні процеси на фінансовому ринку забез-
печують не тільки реалізацію клієнтоорієнтованого підходу, а й уп-
равління цінністю клієнта, оскільки формування переліку фінансових 
послуг починається з визначення можливих фінансових потреб кліє-
нтів і орієнтуються на їх залучення та утримання протягом усього 
життя. Управління цінністю клієнта здійснюється на основі бази да-
них, яка містить: 

- інформацію про клієнта (вік, стать, сімейний стан, адреса, рівень 
доходу);  

- перелік послуг, які клієнт придбав за видами діяльності компанії;  
- зворотний зв’язок із компанією (пропозиції та зауваження кліє-

нта, зміна адреси, правонаступника, бенефіціара та ін.). 
Інтегрована компанія використовує базу даних клієнтів та інфор-

мацію про ринок для прийняття взаємовигідних рішень у процесі ство-
рення послуг, що позитивно впливає на кінцеві фінансові результати 
діяльності. Таким чином, у процесі інтегрування формується тісний 
зв’язок і партнерські відносини з клієнтами, які орієнтовані на оптима-
льний рівень задоволення їхніх потреб. 

Отже, в умовах інтеграції фінансових посередників є можливість 
співпрацювати з клієнтами для задоволення їхніх потреб, використо-
вуючи відповідні послуги та диверсифікацію діяльності. Зазвичай кон-
курентні переваги у процесі інтегрування полягають у можливості вра-
хування особливих потреб клієнтів, низьких витратах, кращому сервісі 
для клієнтів та збільшенні прибутку для власників. Проте основою ре-
алізації цих переваг є управління цінністю клієнта – процес, коли ком-
панія, використовуючи наявні дані про клієнтів, передбачає та заціка-
влює їх до отримання фінансових послуг у майбутньому, що 
забезпечує фінансову стійкість діючого бізнесу.  

В умовах макрофінансової нестабільності набуває особливого 
значення управління цінністю клієнта, яке створює умови для довго-
строкового партнерства. У результаті можуть прийматись фінансові 
рішення, які розраховані на тривалий період, оскільки встановивши 
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довгострокові відносини зі своїми клієнтами, компанія підтримує свій 
бізнес на ефективній основі й забезпечує формування потужного бре-
нду. Це також є важливою перевагою процесів інтегрування суб’єктів 
фінансового ринку.  

Отже, забезпечення фінансової стійкості та ліквідності інтегрова-
них фінансових установ у довгостроковому періоді за рахунок дивер-
сифікації діяльності та клієнтоорієнтованого підходу є важливою їх-
ньою перевагою, оскільки сприяє формуванню довіри та підвищенню 
зацікавленості клієнтів у співпраці, що забезпечує притік довгостроко-
вих зобов’язань і інвестиційну активність. Тому основні критерії підви-
щення конкурентоспроможності інтегрованих фінансових установ 
пов’язані між собою і здійснюють взаємний вплив на ефективність фу-
нкціонування фінансового ринку.  

Визначені конкурентні переваги реалізуються через зниження ви-
трат на надання послуг та збільшення кількості послуг, які припадають 
на одного клієнта, і як наслідок збільшення рентабельності бізнесу. 
Тому поширенню інтеграційних процесів сприяє також підвищення 
ефективності діяльності фінансових установ за рахунок досягнення 
ефекту масштабу. При чому ефект масштабу не обмежується тільки 
за рахунок структури витрат компанії, а й за рахунок мінімізації витрат 
у результаті зменшення конфліктів і дострокового припинення догово-
рів при реалізації фінансових послуг, що забезпечується зменшенням 
незадоволеності клієнтів. Ефективне функціонування забезпечується 
за рахунок того, що в умовах інтеграції виникає можливість забезпе-
чити оптимальне співвідношення ціни та якості, своєчасне та якісне 
обслуговування, а перелік послуг формується на основі аналізу фак-
тичних потреб.  

Реалізація всіх переваг диверсифікації та клієнтоорієнтованого 
підходу в діяльності фінансового посередника здійснюється системою 
забезпечення інтегрованого бізнес-процесу. Так, формування ефекти-
вної технологічної інфраструктури має значний вплив на всі складові 
фінансового бізнесу. Правильне інформаційне забезпечення реаліза-
ції фінансових послуг, здатність використовувати сучасні управлінські 
та фінансові методи оцінки ефективності, використання бази даних 
клієнтів для відстеження обсягів і переліку купівлі послуг та їх прогно-
зування також має значний вплив на якість та своєчасність обслугову-
вання клієнтів. 
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Інтеграційні процеси на фінансовому ринку забезпечують реальні 
можливості для розвитку людського капіталу за рахунок зростання те-
хнологічних навичок при використанні сучасних цифрових технологій 
для надання фінансових послуг споживачам і отримання максималь-
них переваг від використання фінансових інноваційних продуктів і ма-
ркетингових ноу-хау. Розвиток цифрових технологій у банківській 
сфері автоматично сприяє їх розвитку й у страхуванні. Тому інтегро-
вана фінансова компанія має явні переваги у використанні знань і 

досвіду працівників. Працівники інтегрованих компаній можуть дося-
гти більших результатів, ніж окремої компанії за рахунок спільного ви-
користання бази даних та сучасних інформаційних технологій. 

Однак для того щоб отримати всі переваги за рахунок інтеграцій-
них процесів на фінансовому ринку, необхідно досягти певного рівня 
інтегрування і насамперед це стосується диверсифікації. Ефектив-
ність диверсифікації залежить від глибини інтеграції фінансових по-
середників, тому її можна розглядати на окремих «рівнях». Диверси-
фікація може бути на найвищому рівні загального управління 
інтегрованою фінансовою компанією, або на нижчому рівні, всередині 
фінансових посередників. Досягнення диверсифікації на нижчому рі-
вні зменшує ризики функціонування інтеграційного утворення та під-
вищує його фінансову стійкість. Тому важливою умовою ефективної 
інтеграції є правильна її організація як на рівні керівництва, так і на 
рівні підрозділів. 

Вважається, що з макроекономічного погляду поглиблення інтег-
раційних процесів на фінансовому ринку підвищує ефективність фун-
кціонування всієї фінансової системи в короткостроковому періоді. 
Проте зменшення чисельності учасників фінансового ринку в кінце-
вому підсумку може призвести до його монополізації і, як наслідок, до 
зростання вартості фінансових послуг для кінцевих споживачів. Тому 

в довгостроковій перспективі скорочення конкуренції може негативно 
вплинути на ефективність функціонування фінансового ринку і фінан-
сової системи загалом. Для нейтралізації негативних наслідків інтег-
раційних процесів на фінансовому ринку необхідно вдосконалити за-
конодавство і встановити чіткі законодавчі норми для запобігання 
монополізації фінансового ринку. 
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Переваги в інтеграції досягаються за рахунок переміщення різних 
фінансових послуг в один портфель. Часто для зменшення ризиків та 
забезпечення прибутковості, інтеграційні процеси не відображаються у 
фінансовій і бухгалтерській звітності. Це ускладнює порівняння інтег-
рованих фінансових компаній із традиційними банками, страховиками. 
Розвиток інтеграційних процесів у секторі фінансових послуг спрямо-
ваний на підвищення прозорості та розкриття інформації всіма фінан-
совими установами, у тому числі недержавними, а також розкриття фі-
нансової інформації та показників спільної фінансової діяльності.  

Таким чином, переваги інтеграційних процесів на фінансовому 
ринку полягають у тому, що інтегрований фінансовий посередник 
може запропонувати клієнтам більше, ніж окрема фінансова уста-
нова. Інтеграційні процеси мають більший ефект за рахунок надання 
меншої кількості менш прибуткових видів фінансових послуг і збіль-
шення кількості послуг більш прибуткових, а надання стандартизова-
них послуг дозволяє реалізувати ефект масштабу.  

Висновки і пропозиції. Отже, в умовах суттєвого посилення кон-
куренції на фінансовому ринку та необхідності активного пошуку фі-
нансовими установами нових джерел збільшення своїх доходів зрос-
тає інтерес до інтегрування фінансових бізнес-процесів. Тому в 
подальших дослідженнях необхідно визначити фінансові перспективи 
розвитку інтегрованих фінансових посередників у порівнянні з окре-
мим банком або страховою компанією, дослідити, як змінюється вар-
тість інтегрованої фінансової установи для інвесторів, а також розгля-
нути, як сприймає інтеграційні процеси регулятор фінансового ринку.  

Важливою є відповідь на питання, чи повинна інтегрована фінан-
сова компанія функціонувати як одне ціле з поєднанням окремих ви-
дів діяльності чи як сума окремих частин. Оскільки вважається, що 
просте об'єднання банку та страхової компанії в межах групового хо-
лдингу без подальшої інтеграції мало що змінює. Інтеграційні процеси 
спрямовані не тільки на отримання фінансового результату від прос-
того об’єднання окремих складових, а і збільшення вартості інтегро-
ваної фінансової компанії. Це означає отримання синергетичного 
ефекту за рахунок удосконалення процесу надання інтегрованих фі-
нансових послуг для клієнтів. Для цього необхідно вивчати та посилю-
вати відмінності в послугах, які сприяють підвищенню їхньої ефектив-
ності та зменшувати відмінності, які не підвищують ефективність 
надання інтегрованих фінансових послуг. 
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Abstract. Within the article, the role and relevence of integration processes in the 
financial market to ensure the competitiveness of its participants is revealed. It is determined 
that the main criteria for increasing competitiveness are the diversification of activities, a client-
oriented approach and a formed system for ensuring the functioning of an integrated business 
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quick response to sudden challenges and market changes, reducing negative impact of risks. 
It is established that integration processes in the financial market ensure not only the 
implementation of a client-oriented approach, but also the management of the value of clients, 
which is based on attracting and retraining them throughout their life. The formation of the 
effective technological infrastructure has a significant impact on all components of the financial 
businesses. It is determined that integration processes in the financial market contribute to the 
creation of real opportunities for the development of human capital due to the frowth of its skills 
in creating new companies based on the use of modern digital technologies and introduction 
of effective means of working with clients. It is noted that an important condition for effective 
integration is its correct organization both at the level of management and at the level of units. 
It is established  that competitive advantages are realized due to the reduction of costs for 
providing services, the increase in the number of services that fall to one client, and as a result, 
the increase in the level of business profitability. It is noted that from a macroeconomic point 
of view, the deepening of integration processes in the financail market increases the efficiency 
of the functioning of the entire financial system in the short term. However, the decrease in the 
participants’ number of the financial market may ultimately lead to its monopolization, and, as 
a result, to the increase in the cost of financial services for end consumers. Therefore, in the 
long term, it is necessary to improve legislation and establish clear legal norms to prevent the 
monopolization of the financial market. 

Keywords: financial market; integrated financial intermediary; integration processes; 
diversification; competitiveness; customer orientation. 
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